

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию Налбандян Елены Леоновны «Мировое соглашение как реабилитационная процедура в делах о несостоятельности (банкротстве)», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3 Частно-правовые (цивилистические) науки

В диссертации Е. Л. Налбандян рассматриваются вопросы правового регулирования одной из процедур, применяемых к должнику в деле о банкротстве, - процедуры мирового соглашения. Данное исследование представляет определенный научный интерес. Вопросы совершенствования законодательства, регулирующего процедуру мирового соглашения в делах о банкротстве, остаются в центре внимания исследователей проблем правового регулирования банкротства. Достаточно отметить, что на протяжении всего времени действия российского законодательства о банкротстве, мировое соглашение в делах о банкротстве так и не получило широкого применения: всего несколько процентов по сравнению с практикой многих стран, где такая процедура применяется очень широко. Причины такого состояния применения мирового соглашения в делах о банкротстве и возможности его расширения нуждаются в исследовании. Этим определяется и практическое значение исследования, проведенного диссертантом. В целом следует признать, что *тема диссертационного исследования, избранная Е. Л. Налбандян, является весьма актуальной.*

Цель исследования заключается в изучении особенностей правового регулирования мирового соглашения в делах о банкротстве как реабилитационной процедуры. Для достижения указанной цели поставлены следующие исследовательские задачи: анализ мирового соглашения и иных институтов реабилитации должника по законодательству Российской Федерации и иностранных государств (США, Франции, Англии, Германии и др.), выявление предпосылок и целесообразности отдельных реабилитационных процедур; обоснование необходимости законодательно укрепить институт мирового соглашения, как неотъемлемого механизма реабилитации должника и реструктуризации задолженности; установление механизмов, правовых стимулов для повышения эффективности заключаемых мировых соглашений в целях сокращения расходов на процедуры банкротства и увеличения доли погашения задолженности перед кредиторами; имплементация в российское законодательство о банкротстве отдельных зарубежных институтов реабилитации, в том числе для стимулирования должника на более ранних этапах инициировать процедуры реабилитации в судебном порядке, если досудебный порядок не помог достичь указанной цели. *Считаю цель и задачи исследования достигнутыми.*

Структура диссертационной работы логически выдержана. Проведенное исследование подчинено задачам получения научных результатов, которые удовлетворяют поставленным целям. Логика проведенного исследования нашла свое отражение, как в структуре, так и в содержании работы. Диссертационная работа Е. Л. Налбандян состоит из введения, двух глав, включающих восемь параграфов, заключения, списка нормативных правовых актов и специальной литературы.

Во введении отражены актуальность темы проведенного исследования, степень ее разработанности, цель и задачи исследования, методология исследования, научная новизна и положения, выносимые на защиту, а также теоретическое и практическое значение проведенного исследования, результаты его апробации, структура работы.

Первая глава работы, состоящая из двух параграфов, посвящена анализу и сравнительной характеристике эффективности законодательства и практики применения процедуры мирового соглашения в делах о банкротстве в России и ряде зарубежных правовых порядков.

Вторая глава работы состоит из шести параграфов и посвящена исследованию мирового соглашения в делах о банкротстве как способа реабилитации должника с учетом

интересов его кредиторов, обеспечения баланса частных и публичных интересов, а также тенденций и перспектив правового регулирования и практики применения мирового соглашения как реабилитационной процедуры в делах о банкротстве в России с учетом зарубежного опыта.

В части обоснования новизны проведенного исследования, автор справедливо указывает на то, что проведенная им работа является комплексным сравнительно-правовым исследованием законодательства о реабилитационных процедурах банкротства Российской Федерации и США, Англии, Германии и др., правоприменительной практики в данной области путем обобщения научных представлений о реабилитационном регулировании банкротства, сопоставления нормативной и правоприменительной базы.

Научная новизна представленной темы исследования нашла свое отражение в семи теоретических и практических положениях, выносимых на защиту. В частности, отмечаются различия в концептуальных подходах к регулированию мирового соглашения в России и сравниваемых правопорядков (смешанный материально-процессуальный характер в России и договорной в сравниваемых правопорядках); для зарубежных правопорядков характерна большая диспозитивность и свободное усмотрение как относительно определения момента, когда должник может инициировать процедуру заключения соглашений, направленных на восстановление его платежеспособности (в т.ч. при ранних признаках финансовых затруднений), так и выбора средств и способов, которыми эти цели будут достигнуты; значение уступки в мировом соглашении; дается авторское определение мирового соглашения как реабилитационной процедуры для закрепления в законодательстве; сделаны предложения по заимствованию в отечественное законодательство таких институтов, как краудаун (преодоление возражений несогласных кредиторов), деление кредиторов на группы (классы) для целей голосования за заключение мирового соглашения, мораторий.

Диссертация Е. Л. Налбандян является завершенным научным исследованием, выводы, сделанные в ней достаточно обоснованы, что обеспечено комплексным применением различных методов познания правовой действительности: логическим, системным, историческим, сравнительного правоведения и др. В работе отражены нормы законодательства, регулирующие мировое соглашение как процедуру банкротства. Работа отличается новизной проблематики рассматриваемых в ней вопросов, в особенности для российской практики. Проведенный автором сравнительный анализ законодательства, регулирующего мировое соглашение в делах о банкротстве, позволил обосновать ряд новых положений как теоретического, так и практического характера, связанных с темой исследования.

Вопросы, рассматриваемые в работе, имеют не только теоретическое, но и практическое значение. Их решение может стать основой для дальнейшего совершенствования российского законодательства, регулирующего мировое соглашение в делах о банкротстве, и практики его применения. Выводы, сделанные в диссертации, могут быть использованы в учебном процессе в ходе преподавания курсов по гражданскому праву, предпринимательскому праву, правовому регулированию несостоятельности (банкротства).

Диссертация Е. Л. Налбандян является самостоятельным, творческим научным исследованием, в котором решена задача исследования правового регулирования мирового соглашения как реабилитационной процедуры в делах о банкротстве. Результаты исследования свидетельствуют о личном вкладе автора в науку гражданского, предпринимательского и конкурсного права. Научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные автором, их достоверность и новизна в основном соответствуют требованиям, предъявляемым к диссертационным исследованиям. Содержание исследования отражено в опубликованных автором работах, а также в докладах, сделанных на научных конференциях.

Исходя из вышеизложенного, считаю, что диссертация Е. Л. Налбандян «Мировое соглашение как реабилитационная процедура в делах о несостоятельности (банкротстве)», соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 №11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Е. Л. Налбандян заслуживает присуждения ученой степени кандидата наук по специальности 5.1.3 Частно-правовые (цивилистические) науки. Нарушения пунктов 9 и 11 указанного Порядка в диссертации не обнаружены.


Доктор юридических наук, профессор,
заведующий кафедрой коммерческого права
юридического факультета СПбГУ

В. Ф. Попондопуло



Личную подпись В. Ф. Попондопуло заверяю.
Документ подготовлен по личной инициативе.
Текст документа размещен в открытом доступе на сайте СПбГУ по адресу:
<http://spbu.ru/science/expert.html>

Ведущий специалист
по кадрам

 - Аникина О.В.
19.04.2023